

2022年1月8日,随着中天钢铁精品钢帘线项目全面开工,这艘投资超200亿元的钢铁行业巨轮在淮安扬帆启航。无数中天钢铁人日夜奋战,助推项目建设跑出“加速度”,实现高水平发展,向全市人民展示了中天钢铁扎根淮安、建设淮安的决心和信心。

在中天钢铁精品钢帘线项目建设第一线,有这样一批优秀人才,他们把集团赋予的使命记在心间,把建设全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”的责任扛在肩上,用汗水浇灌梦想,用创新成就未来。为全面展示我市重大项目建设者的青春风采,本报特推出中天钢铁精品钢帘线项目建设者风采展系列报道,讲述中天钢铁人的奋斗故事。

■融媒体记者 吴海涛/文 刘志钧/图

咬定青山不放松 项目一线立新功

——中天钢铁精品钢帘线项目建设者风采展(一)

丛宝义： 从“制造”到“智造” 向着新目标出发



他深耕钢帘线产业多年,在钢帘线生产管理和设备管理领域具有丰富的经验;他坚持边学边干、以学促干,利用业余时间学习,先后获得MBA学位和美国注册管理会计师认证;他紧跟智能制造技术最前沿,先后主导建立钢帘线行业3座智能制造示范工厂。他就是丛宝义,现任中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司党委委员、智能制造处处长,曾荣获2023年“淮阴区十大杰出青年”称号。

2022年2月,丛宝义放弃苏州某机器人公司总经理的职位,来到淮安,加入中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司,负责中天钢铁150万吨精品钢帘线项目(以下简称:中天淮安项目)这一全球最大的钢帘线制造基地智能制造项目的规划和实施,带领智能制造团队打造全球金属材料深加工行业首家“灯塔工厂”。

从苏州来到淮安,丛宝义坦言,这一选择是为了

实现他心中的“自动化梦”。“智慧工厂是现代工厂信息化发展的最新阶段,也是工厂产业模式发展的最终目标。它是在工厂生产过程中,引入数字化管理技术,利用物联网的技术设备加强信息化管理和服务,通过实时监控设备和软件,掌握产品的生产销售环节,对生产过程实现实时控制,合理编排生产计划和生产进度,最终实现工厂生产的自动化、数字化和智能化。”丛宝义表示,产品生产过程中还可以引入绿色智能化生产手段,构建绿色节能高效的智能化工厂。

由于中天淮安项目起点高、定位高,丛宝义从一开始就带领智能制造团队对整个项目进行多方调研、总体规划。随着项目的推进,丛宝义团队逐渐发现中天淮安项目智能制造面临一个巨大难题——行业内与相关项目经验的智能制造供应商屈指可数,具备全流程项目经验的供应商数量更少。当时,没有一个成熟可靠的整体方案,也无法在招投标过程中形成充分的竞争。为解决这一难题,丛宝义采用“人海战术”,带领团队成员先后与100多家自动化供应商联系,并与其中56家展开深入技术交流。为了让新入行的供应商快速了解钢帘线制造工艺流程,他先后组织了200多场线上线下技术方案研讨会。经过团队全体成员与供应商的不断磨合,最终形成了一套整合各家优点的中天淮安项目智能制造方案,中天淮安项目最终以该方案组织招标,并形成

一个让供应商充分竞争的环境。通过不懈努力,丛宝义带领智能制造处协同投资管理部门成功将钢帘线一厂智能化方案预算从原来的3.5亿元压缩到1.9亿元,预计为整个项目节省投资5亿元以上。

王斌： 二十年踏实做事 与企业共同成长



“项目工期紧张时,他常和一线工作人员一起通宵蹲守,废寝忘食。每天从早到晚,项目筹建指挥部里都能看到他那不知疲倦的身影。”这是同事对王斌的评价。从汽轮机运行操作工干起,先后轮转到销售、采购等多个部门,王斌在中天钢铁集团一干就是二十余载,凭着对本职工作和企业的拳拳挚爱之情,他在见证集团飞速发展的同时,也实现了自我的成长。

王斌现任中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司投资管理部副部长。2022年2月,他响应公司号召,奔赴淮安基地,负责中天淮安项目的投资管理和运营管理工作。从建立健全完善的项目投资管理规范制度到同时和几十家协作单位、供应商谈判、周旋,不管是经营工作还是预算工作,王斌总是亲力亲为。技术人员出身的他视工程质量为企业的生命,始终坚持高标准、严要求,以质量提升为抓手,推动精细化管理工作,降低企业成本。

“项目启动以来,我和同事们一同编制了8项公司级制度,规范各项业务的办事流程,为日常工作的开展提供规范性指导。”王斌告诉记者,除了牵头制定管理规范,去年3月起,他和投资管理组的同事们还一同推进了近300项招投标工作,大家始终将公司利益放在首位,严把每一道关口。为保障工程质量、选择最优供应商,王斌带领团队完成上千家供应商遴选,建立优质供应商库,从源头上为项目质量保驾护航。

做投资管理工作,一定要有“拧毛巾、降成本”的功夫,王斌紧密结合项目实际,以经济效益为中心,以简单、高效、节约为原则,针对招投标管理、供应商管理、商务谈判、造价咨询、合同管理、项目进度协助管理、法务工作、资金计划八个方面制定多项有效措施,每个环节相互制约、紧密相连,使项目质量优良、进度合理、成本最优,实现企业效益最大化。截至去年底,王斌牵头组织供应商评审工作,累计引入潜在供应商574家;通过组织商务谈判,为工程类项目累计降本9798万元;通过严格审核造价单价,节省费用432万元;累计协助签署各类合同101份,合同执行率达100%;组织工程项目条线召开28次周进度会议,提出和跟踪整改问题130条。

“二十年前,初出茅庐的我带着憧憬和向往踏进集团大门。二十年来,我见证了集团取得的辉煌成就。今天,我站在新的起点再出发,与集团共奋斗、共成长,为集团再攀新高峰作贡献。”王斌说。

许加陆： 从技术骨干到管理精英的华丽转身



获得国家授权专利41件、撰写科技论文11篇、主持撰写的项目申报书成功帮助集团获得第六届中国工业大奖并获评国家级技术中心……去年3月之前,许加陆在中天钢铁集团有限公司技术中心从事轧钢工艺和技术管理工作,是同事们心目中的“技术大拿”。去年3月之后,集团派其参加中天钢铁150万吨精品钢帘线项目筹建,任项目副组长,主要负责项目规划、设计及建设管理工作。

虽然是钢铁行业里的老兵,但是面对一个崭新的项目,要参与管理工程基建工作,许加陆仍然面临不小的挑战。他告诉记者,刚到中天淮安项目组没多久便遇到了第一道“管理难题”——“根据项目规划要求,我们需要在一个月之内把地表50厘米以上土层全部清走,并回填符合厂房建设要求的新土层,这需要协调属地政府部门予以支持。”许加陆说,

中天钢铁精品钢帘线项目厂房规模大、设备多,且大量使用无人化运输设备,这些都对厂房地基的承载力提出更高要求。通过与淮安高新技术产业开发项目服务专班的工作人员沟通协调,最终顺利实现24万方土的“乾坤大挪移”。

项目管理离不开各项管理制度的科学制定与实施,许加陆带领项目组制定了《工程施工管理规定》等一系列工程管理制度,协同信息工程部完成了工程项目管理系统信息化的流程自主探索和建立。“记得刚来中天淮安项目的时候,第一个工程合同无法审批,原因便是没有项目合同线上审批流程信息化系统。”许加陆回忆,项目组进驻办公后,他一点点地从线上流程开始,将该系统建立起来。与此同时,项目组开始全面参与一些设计、规划、现场进度、质量控制、安全文明施工等细节工作,以及项目物资仓储管理、计量管理等工作,逐渐成为中天淮安项目的“大脑”。

项目组高效运转起来后,许加陆的工作常态就是早上班、晚下班。每天早上6点半前,许加陆会去工地各处巡查一圈,再去安排部门一天的工作;8点之前,他要对接各方面的工作人员,衔接一天的工作,强调每个任务的时间节点及紧迫性;16点至17点,许加陆会再次巡查工地;17点以后,他会参加施工单位的晚间工程例会,以及18点半到21点多的指挥部晚间会议。“有些事自己能做的就尽量多做,不麻烦同事,不占用别人的休息时间,不管事情能做到何种程度,都要尽自己所能,先作出表率。”许加陆说。

张建刚： 打造高标准车间 为企业发展提供充沛动能



“一线工人是企业发展的根基,在工作实践中为企业培养更多合格的湿拉工人是我的职责。”张建刚,中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司湿拉部门经理,自去年11月来到中天淮安项目后,已累计为企业培训出数百名合格的湿拉工人。

“湿拉工艺就是利用金属特性,借助拉丝模具将金属变形,是钢帘线生产中的重要环节之一。”张建刚告诉记者,中天淮安项目的湿拉设备全部经过全新设计,目前处于业内领先水平,但再先进的设备也得有能够熟练操作它的工人,这样才能确保车间的顺利生产。“项目初期,由于缺乏熟练工人,产能是否能达到预计需求,我心中也没底。”张建刚坦

言,由于时间紧、任务重,他在招收湿拉车间工人时主要以具备相关经验的“老人”为主。“新工人有3个月的培训期,远水解不了近渴。为解决熟练工人短缺的问题,我们优化分班,让有经验的老师傅与新工人结对。通过‘新老’之间的密切配合,既提高每个班组的生产效率,又保证成品的合格率。”张建刚说。

基于对中天淮安项目后期产能的预测,张建刚负责管理的湿拉车间加快储备熟练工人。车间人数由开始的几十人增至200人,其中熟练工60人左右。张建刚凭借丰富的生产管理经验,在工作中重点提升班组素质。他对班组的严格要求是,“站起来能讲几句,坐下来能写几笔”,以便更好地完成召集班会、撰写质量与安全案例等工作。

“减少复杂性,让操作一目了然,是保障生产顺畅的重要方法。”张建刚表示,在湿拉车间,原材料搬运和生产操作过程中极易发生安全隐患。巡检车间是他每天的“功课”。“当一个操作失误,10位员工有8位会犯,就要重点攻克这个问题。”张建刚介绍,他通过在工区设置醒目警示标识、定期开展业务培训、优化操作流程等方式,将安全隐患消除在萌芽状态,成品质量、生产安全得到保障。

“在岗一分钟,干好六十秒。”这是张建刚常对新员工说的一句话,这句话也激励着他继续前行,为中天淮安项目保安全、提质量、扩产能竭尽全力。